Nastavna jedinica: Štetnici voćaka središnje panonske podregija
Ishod: Nabrojati i imenovati štetnike, prepoznati ih, opisati štete koje čine, objasniti životni ciklus štetnika zbog pravilnog odabira metode zaštite bilja
Djeco u ovom tjednu započinje bavljenje sa štetnicima voća. Za svaku skupinu voćaka dobit će te dva štetnika. U svoje bilježnice morat će te zavesti bilješke na temelju danih vam ishoda. Svi štetnici bit će opisani na poveznicama koje slijede. Nadam se da neće biti problema, a ako ih i bude, slobodno javite.
Poveznice:
http://pinova.hr/hr_HR/baza-znanja/vocarstvo/zastita-vocnjaka/zastita-jabuke/stenici-jabuke/jabucni-savijac (štetnik jezgričavog voća)
http://pinova.hr/hr_HR/baza-znanja/vocarstvo/zastita-vocnjaka/zastita-jabuke/stenici-jabuke/jabucni-cvjetar (štetnik jezgričavog voća) 
http://pinova.hr/hr_HR/baza-znanja/vocarstvo/zastita-vocnjaka/zastita-sljive/stetnici-sljive/sljivine-osice (štetnik koštičavog voća)
[bookmark: _GoBack]http://pinova.hr/hr_HR/baza-znanja/vocarstvo/zastita-vocnjaka/zastita-tresnje/stetnici-tresnje/tresnjina-muha (štetnik koštičavog voća)
