SVJETSKA KNJIŽEVNOST ( PERIODIZACIJA )
Književnosti staroga vijeka
Biblija (od 13. st. pr. Krista do 1. st.); Vede, Mahabharata, Ramajana ( indijska književnost-epovi); Gilgameš 
( Mezopotamija-ep); Knjiga pjesama ( Kina); Himne bogovima ( Egipat).
Antička književnost ( grčka i rimska književnost)-od pojave Homera (8.st.pr. Krista) do 476.g. (pad Zapadnog Rimskog Carstva)
Grčka književnost: Homer, Ilijada i Odiseja (epovi); Eshil, Okovani Prometej (tragedija); Sofoklo, Kralj Edip, 
Antigona (tragedije); Euripid, Medeja, Elektra (tragedije); Aristofan- Ptice, Žabe (komedije); Aristotel, Poetika ( Nauk o pjesničkom umijeću). Ostali autori: Ezop, Alkej, Sapfa, Anakreont, Pindar.
Rimska književnost: Plaut, Škrtac (komedija); Vergilije, Eneida (ep); Horacije, Poslanica Pizonima; Ovidije, Metamorfoze;
Ostali autori: Katul, Marcijal.
Srednjovjekovna književnost-od 476.g. do kraja 15.st.
Epovi: Beowulf (engleska knjiž.); Pjesma o Rolandu ( francuska knjiž.); Pjesma o Cidu ( španjolska knjiž.); Pjesma o Nibelunzima (njemačka knjiž.); Kalevala (finska knjiž.).
Srednjovjekovni romani: Roman o Tristanu i Izoldi
Trubadurska poezija.
Humanizam i renesansa- 14. st. (predrenesansa), 15. i 16. st. (renesansa)
Predrenesansa: Dante Alighieri, Božanstvena komedija; Francesco Petrarca, Kanconijer; Giovanni Boccaccio, Dekameron.
Renesansa: Miguel de Cervantes, Don Quijote; William Shakespeare- Hamlet, Romeo i Giulietta, San Ivanjske noći.
Ostali autori: Lodovico Ariosto, Francois Rabelais.
Barok- 17. st.
Torquato Tasso, Oslobođeni Jeruzalem; Calderon de la Barca, Život je san.
Klasicizam i prosvjetiteljstvo- kraj 17.st. i 18. st.
Moliere- Škrtac, Umišljeni bolesnik (komedije); Pierre Corneille, Cid (tragedija); Jean Racine, Fedra (tragedija); Voltaire, Candide (filozofski roman); Carlo Goldoni, Gostioničarka Mirandolina (komedija).
Predromantizam i romantizam- kraj 18.st. i početak 19.st.  
Johann Wolfgang Goethe- Patnje mladog Werthera (roman), Faust (drama); Friedrich  Schiller, Razbojnici (drama); George Gordon Byron, Putovanje Childea Harolda (poema); Edgar Allan Poe-Crni mačak (pripovijest), Gavran (pjesma); Aleksandar Puškin, Evgenij Onjegin (roman u stihovima); Mihail Ljermontov, Junak našeg doba (roman).
Ostali autori: William Wordsworth, Walter Scott, Alphonse de la Martine, Victor Hugo, France Prešeren.
Realizam (1830.-1870.) i naturalizam (1870.-1890.)
Honore de Balzac, Otac Goriot (ciklus romana Ljudska komedija); Gustave Flaubert, Gospođa Bovary; Fjodor Dostojevski, Zločin i kazna; Lav Tolstoj, Ana Karenjina (romani).
Emile Zola, Therese Raquin (naturalizam-roman)
 Ostali autori: Gogolj, Turgenjev, Maupassant.
Modernizam-kraj 19.st.
Charles Baudelaire, Cvjetovi zla, (pjesme); Henrik Ibsen, Nora(drama); Anton Pavlovič Čehov, Tri sestre(drama).
Književnost 20.st.
Marcel Proust, U traganju za izgubljenim vremenom; Franz Kafka- Proces (roman), Preobražaj (pripovijest); Bertolt Brecht, Majka Hrabrost i njezina djeca (epski teatar);Luigi Pirandello, Šest osoba traži autora (drama); Samuel Beckett, U očekivanju Godota (drama apsurda); Eugene Ionesco- Ćelava pjevačica, Stolice (kazalište apsurda); Albert Camus, Stranac (roman).
Ostali autori: Lorca, Jesenjin, Neruda, James Joyce, Sartre, Ernest Hemingway, Faulkner, Hesse.

HRVATSKA KNJIŽEVNOST
Hrvatska srednjovjekovna književnost- od početaka pismenosti do kraja 15.st.
Baščanska ploča (oko 1100.godine); Vinodolski zakonik; Zapis popa Martinca; Ljetopis popa Dukljanina; Svit se konča; Šibenska molitva; Muka svete Margarite; Rumanac trojski; Aleksandrida; Lucidar; Misal po zakonu rimskoga dvora (prvotisak- 1483.).
Humanizam i renesansa-15. i 16.st.
Humanisti: Marko Marulić- Judita (hrvatski), Davidijada (latinski); hrvatski latinisti: Ivan Česmički, Juraj Šižgorić, Ilija Crijević, Antun Vrančić.
Renesansa: Petar Zoranić, Planine (pastirski roman); Brne Karnarutić, Vazetje Sigeta grada(epski spjev); Petar Hektorović, Ribanje i ribarsko prigovaranje(epski spjev); Mikša Pelegrinović, Jeđupka (maskerata-pokladna pjesma); Marin Držić- Skup, Novela od Stanca, Dundo Maroje (komedije); hrvatski petrarkisti: Hanibal Lucić, Jur nijedna na svit vila (pjesma); Šiško Menčetić, Prvi pogled(pjesma); Džore Držić; Mavro Vetranović.
Barok u hrvatskoj književnosti- 17. i prva polovica 18.st.
Ivan Gundulić- Suze sina razmetnoga (poema ili plač), Dubravka (pastirska igra), Osman(ep).
Ostali autori: Ivan Bunić Vučić, Junije Palmotić, Ignjat Đurđević, Fran Krsto Frankopan, Ana Katarina Zrinska, Juraj Habdelić, Antun Kanižlić, Bartol Kašić.
Klasicizam i prosvjetiteljstvo-18.st.
Andrija Kačić Miošić, Razgovor ugodni naroda slovinskog(pjesmarica); Matija Antun Reljković, Satir iliti divji čovik (ep); Tituš Brezovački, Matijaš grabancijaš dijak (komedija); Matija Petar Katančić, Jesenji plodovi (pjesma).
Hrvatski narodni preporod- od 1813./1830. do 1860. 
Ivan Mažuranić, Smrt Smail-age Čengića (ep); Stanko Vraz, Đulabije (zbirka pjesama); Petar Preradović- Ljudsko srce, Pjesnik, Putnik, Mrtva ljubav (pjesme); Matija Mažuranić, Pogled u Bosnu (putopis).
Ostali autori: Ljudevit Gaj, Antun Mihanović, Pavao Štoos, Janko Drašković.
Predrealizam (protorealizam) ili Šenoino doba- 1860. do 1881.
August Šenoa- Zlatarovo zlato, Seljačka buna (romani), Prijan Lovro(pripovijest), Povjestice(pjesme).
Hrvatski realizam - od 1881. do 1892./1895.
Ante Kovačić, U registraturi(roman); Vjenceslav Novak, Posljednji Stipančići(roman); Ksaver Šandor Gjalski, Pod starim krovovima (zbirka novela); Josip Kozarac- Tena, Slavonska šuma (pripovijetke); Silvije Strahimir Kranjčević- Mojsije, Iseljenik, Moj dom (pjesme).
Hrvatska moderna - od 1892./1895.do 1914.
Antun Gustav Matoš - Cvijet sa raskršća (novela), Utjeha kose, 1909., (pjesme), Kip domovine (novela), Oko Lobora (putopis); Janko Leskovar, Misao na vječnost (novela); Dinko Šimunović- Muljika, Duga (pripovijetke); Ivo Vojnović, Dubrovačka trilogija (drame); Ivan Kozarac, Đuka Begović (roman); Milan Begović, Pustolov pred vratima (drama); 
Ostali autori: Vladimir Vidrić, Janko Polić Kamov, Vladimir Nazor, Fran Galović, Dragutin Domjanić.
Hrvatska književnost 20. st.
Predstavnici ekspresionističkog pjesništva: A. B. Šimić, M. Krleža, I. Andrić.
-Drugo razdoblje u hrv. književnosti (1929.-1952.)
M. Krleža- Balade Petrice Kerempuha (zbirka pjesama), Gospoda Glembajevi (drama), Povratak Filipa Latinovicza (roman),...
Ivo Andrić, Prokleta avlija (kratki roman); Tin Ujević- Svakidašnja jadikovka, Pobratimstvo lica u svemiru, Noturrno (pjesme); Dobriša Cesarić - Balada iz predgrađa, Oblak, Povratak (pjesme); Dragutin Tadijanović -Dugo u noć, u zimsku bijelu noć, Balada o zaklanim ovcama(pjesme); Ivan Goran Kovačić - Jama(poema), Moj grob (pjesma).
-Duga moderna (1952.-1969.)
Petar Šegedin, Orfej u maloj bašti (pripovijest); Vladan Desnica- Zimsko ljetovanje (roman), Proljeća Ivana Galeba (roman); Ranko Marinković, Kiklop (roman); Jure Kaštelan, Tvrđava koja se ne predaje, Konjic bez konjika; Vesna Parun, Ti koja imaš nevinije ruke; Josip Pupačić - More, Tri moja brata(pjesme).
Suvremena književnost
[bookmark: _GoBack]Antun Šoljan, Luka(roman); Ivan Slamnig - Barbara, Ubili su ga ciglama; Slavko Mihalić - Majstore, ugasi svijeću, Približavanje oluje (pjesme); Ivo Brešan, Predstava Hamleta u selu Mrduša Donja (drama); Ivan Aralica, Psi u trgovištu (roman); Nedjeljko Fabrio, Smrt Vronskog (roman); Pavao Pavličić, Koraljna vrata (roman).
