[bookmark: _Hlk63980590]ZADACI ZA PONAVLJANJE NASTAVNE TEME ( ŽIVOTNI UVJETI) 

Zadatak 1.
Andrija  je u svoj akvarij uselio akvarijske ribice gupi (Poecilia reticulata), čije su prirodno stanište rijeke Srednje i Južne Amerike, temperature 18 – 28°C i pH vrijednosti 7.0 – 8.0. U akvariju je također htio uzgojiti bujno akvarijsko bilje, no ono je zahtijevalo dodatno uvođenje ugljikovog dioksida. Iako je CO2 dodavao u količinama, koje ne ometaju procese disanja kod ribica, nakon nekoliko je dana uočio pojavu bolesti i ugibanja kod gupija. Na koji je način CO2 mogao utjecati na pojavu bolesti i ugibanje kod gupija?

Zadatak 2.
Istraži i objasni na koji način hladan period godine, odnosno nepovoljne životne uvjete, preživljavaju sljedeće biljne vrste: 
· srebrnolisna lipa (Tilia tomentosa)
· čuvarkuća (Sempervivum tectorum)
· šumska ciklama (Cyclamen purpurascens)
· bijela jela (Abies alba)
· čvorasta oštrica (Dactylis glomerata)


Zadatak 3.
Istraži pomoću interneta i dodatne, dostupne literature koja je od navedenih vrsta ektotermna, a koja endotermna? Nakon toga, odgovori na još nekoliko pitanja.
· šaran (Cyprinus carpio)
· bijela roda (Ciconia ciconia)
· smeđi medvjed (Ursus arctos)
· riđovka (Vipera berus)
· gatalinka (Hyla arborea)
· puž vinogradnjak (Helix pomatia)




pitanja nakon izvršenog prvog dijela zadatka 3:
a) Ukoliko je temperatura vode 25°C, kolika je temperatura tijela šarana? U kakvom su odnosu topljivost plinova i temperatura vode te objasni bi li u vodi te temperature preživjela pastrva.
b) Kako su puž vinogradnjak i gatalinka zaštićeni od visokih temperatura tijekom ljetnih vrućina?
c) Na koji način populacija bijelih roda ''osjeti'' da je vrijeme za polazak u toplije krajeve, odnosno što potiče njihovu migratornu uznemirenost? Istraži i svojim objašnjenjem potvrdi da je temperatura jedan od abiotičkih čimbenika, koji određuje prostorni raspored vrsta.
d) Kako smeđi medvjed preživljava hladan period godine te koje metaboličke prilagodbe razvija?


Zadatak 4:
Istraži zašto je indijski mali mungos (Herpestes javanicus) naseljen na području otoka Mljeta. Pronađi znanstvene radove, koji opisuju navedenu problematiku i zaključi, koje je negativne posljedice unošenje alohtone vrste prouzročilo na prisutne autohtone vrste.


Zadatak 5:
Koja je od navedenih vrsta vjeverica autohtona na području Europe, a koja je alohtona: (1) crvena vjeverica (Sciurus vulgaris), (2) siva vjeverica (Sciurus carolinensis). Objasni kako se unošenje alohtone vrste vjeverice odrazilo na populaciju autohtone vrste na području Europe. Prouči njihovu biologiju i istakni njihove razlike.

Puno uspjeha u radu!
Lijep pozdrav,
Dragana Medved



