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1. Camille Saint Saëns – Labud, Karneval životinja 
2. Camille Saint Saëns – Slon, Karneval životinja
3. Johannes Brahms – Mađarski ples u g-molu
4. Antonio Vivaldi – Zima, 2. stavak
5. Giuseppe Verdi – Trijumfalni marš iz 2. čina opere Aida
6. Giovanni Battista Pergolesi – Gdje je onaj cvjetak žuti
7. Dora Pejačević – Ljubica, Život cvijeća, op.19. 
8. Dora Pejačević – Ruža, Život cvijeća, op.19. 
9. George Gershwin – Summertime, Porgy i Bess
10. Andrew Lloyd Webber – I don't know how to love him, Jesus Christ Superstar
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Camille Saint Saëns 
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Rođen je u Parizu  9. listopada 1835. Po volji majke i sestre, Camille naučio svirati klavir. Prva mu je kompozicija za klavir objavljena 22. ožujka 1839. 
S 10 godina, mali je Camille održao svoj prvi koncert: "Koncert za klavir br. 15" od Mozarta, neki djelovi od Händela, Bacha, te je rekao da želi jednu od Beethovenovih sonata odsvirati napamet. Sa 16 godina objavljuje svoju prvu simfoniju. Njegova druga simfonija bila je pravi uspjeh. I kritičari i drugi skladatelji bili su začuđeni njezinom ljepotom. Slavni skladatelj Hector Berlioz komentirao je to ovako: Zna sve, ali fali mu neiskustvo. Radio je u razno raznim crkvama kao orguljaš. Godine 1886. objavljuje 3. simfoniju i "Le carneval des Animaux". Umire od upale pluća 1921.
Karneval životinja dovršio je 1886., a nakon privatne izvedbe u ožujku iste godine zabranio je izvođenje i izdavanje tog djela. Dopustio je izvoditi samo stavak Labud za violončelo i dva klavira. Djelo je napisano kao muzička šala, pa nije htio da ugrožava njegovu reputaciju ozbiljnog kompozitora. Bez obzira na to, Karneval životinja jedno je od njegovih najpopularnijih djela. 
1. Labud
Glazbeni oblik: trodijelna pjesma
                           a   b   a1
Instrumenti: violončelo i klavirska pratnja
Tempo: umjereni tempo
Dinamika: klavir je kroz cijelu skladbu u mezzopianu, no violončelo donosi raspjevanu temu
Karakter: sjetan, dirljiv, osjećajan, raspjevan
Specifičnosti: klavirska pratnja simbolizira jezero po kojemu labud plovi, a violončelo simbolizira labuda koji se lagano kreće po jezeru, jedna vrlo dirljiva i osjećajna skladba, koja nas navodi na razmišljanje i budi u nama nostalgične i dirljive osjećaje…
Glazbena vrsta: stavak iz suite „Karneval životinja“
2. Slon
Glazbeni oblik: trodijelna pjesma


  a   b   a1
Instrumenti: klavir i kontrabas
Tempo: polagani, andante
Dinamika: mezzoforte 

Kontrabas je izražajniji od klavira, dok u trećem dijelu, klavir nadjačava dionicu kontrabasa koji iznosi malo izmjenjenu temu. 

Karakter: šaljiv, umoran
Specifičnosti: linija kontrabasa imitira teškog i velikog slona. Skladatelj je kontrabasu namijenio melodiju dvaju valcera; valcera za ples silfida iz Fausotva prokletsva H. Berlioza i valcera iz Sna ljetne noći F. Mendelssohna-Bartholdyja. Zato kad se spoje ta dva valcera djeluju smiješno i neprirodno kao kad bi slon plesao valcer. Kroz cijelu kompoziciju primijećujemo da je riječ o ¾ mjeri. 
Glazbena vrsta: stavak iz suite „Karneval životinja“
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Johannes Brahms
(Hamburg, 7. svibnja 1833. - Beč, 3. travnja 1897.), njemački skladatelj. 
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Karijeru je započeo kao pijanistički virtuoz. Robert Schumann mu je pomogao da se afirmira kao skladatelj, predstavivši ga glazbenoj javnosti i zauzimajući se za tiskanje njegovih djela. Polazi od klasičnog i baroknog naslijeđa, ali je njegov glazbeni izraz u osnovi romantičarski. U njegovu opusu nalaze se sve glavne instrumentalne i vokalne vrste, izuzevši opere. Često se inspirirao narodnom glazbom, a osobito se istaknuo na području komorne glazbe i solo pjesama. Četiri simfonije, dva klavirska koncerta, violinski koncert u D-duru, dvostruki koncert za violinu i violončelo u a-molu, Njemački requiem i brojne solo pjesme samo su dio najvažnijeg Brahmsovog opusa, uz komorna djela te crkvena djela kojima je zaokružio bogato stvaralaštvo.
3. Mađarski ples u g-molu
O djelu:  Skladatelj je nalazio tradiciju, kulturnu povijest Mađarske, te je time bi inspiriran da napiše Mađarske plesove. Ovaj Mađarski ples je peti u tom opusu, te je u g-molu.
Glazbeni oblik: trodijelna pjesma


  a     b    a
Instrumenti: gudački ansambl
Tempo: Allegro,
Dinamika: Veći dio skladbe je forte, dok je u određenim frazama piano. Ima dosta kontrasta.
Karakter: svečan, domoljuban, poletan, plesni
Specifičnosti: Ritam skladbe je brzi, te to daje plesni karakter skladbe. Ritamske figure su osminke. U skladbi se stalno pojavljuju ritardanda, sukladno melodijskim frazama, ali na samom kraju, nema ritardanda. Melodija je pjevna i lako pamtljiva. Posebno se ističe prva velika rečenica (16 taktova), gdje je istaknuta tema, te se taj dio najprije uočava i prepoznaje kao Mađarski ples. 
Glazbena vrsta: 5. po redu od 21 Mađarskih plesova.
 Antonio Vivaldi  (Venecija, 4. ožujak 1678. - Beč, 28. srpanj 1741. godine) je bio talijanski kompozitor i violinist.
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Otac mu je  bio violinista u crkvi Sv. Marka u Veneciji pa ne čudi što je Antonio Vivaldi postao svećenik, no kasnije se posvetio isključivo glazbi. Predavao je na konzervatoriju, svirao je violinu i bavio se skladanjem. Nazivali su ga crvenokosim svećenikom. Poznat je osobito po instrumentalnim djelima, posebice četiri violinska koncerta pod nazivom Četiri godišnja doba.
O četiri godišnja doba: Ova četiri koncerta imaju klasičnu formu i svaki sadrži tri promjene (živo/lagano/živo). Opisna snaga ovih koncerata zapanjujuća je već pri prvom slušanju.
4. Koncert za violinu u f-molu, op.8, br. 4  „Zima“, 2. stavak
Glazbeni oblik: barokni dvodijelan oblik 
Instrumenti: gudači ansambl i  čembalo
Tempo: Largo
Dinamika: Od mezzopiano do mezzoforte
Karakter: sjetan
Specifičnosti: pizzicatto u gudačima. Djelo asocira na godišnje doba zimu
Glazbena vrsta: koncert za violinu u f – molu, 2. stavak
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Giuseppe Fortunino Francesco Verdi (Le Roncole kraj Parme, 10. listopada 1813. - Milano, 27. siječnja 1901.), talijanski skladatelj.
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Svoju glazbenu djelatnost počeo je kao pijanist, skladatelj i dirigent mjesnog Filharmonijskog društva u Bussetu. Studirao je u Milanu. Nadovezuje se na Rossinija, Donizettija i Bellinija, ali očituje stvaralačku individualnost. Međunarodnu reputaciju stekao je operom "Nabucco" u kojoj patriotske ideje odijeva u povijesni sadržaj. Nastojao je uskladiti tradicionalnu talijanski "muzičku operu" s dramskim tekstom te pridaje sve veću važnost literarnoj vrijednosti libreta. Vrhunac dostiže operama "Rigoletto", "Trubadur" i "Traviata". Utjecaj francuske opere naročito se očituje u postavljanju masovnih scena. Svoj drugi vrhunac dostigao je 1871. operom "Aida". S Verdijem talijanska romantička opera dosegala je vrhunac.
O djelu: Aida Giuseppea Verdija jedna je od posljednjih opera žanra "velike opere". Verdi se nećkao kada mu je ponuđeno skladanje opere (najprije se od njega tražilo da sklada himnu), ali su ga taština (bio je polaskan što naručitelji nisu pozvali Wagnera ili Gounoda) i visoka naknada (150.000 franaka u zlatu!) navele da ipak prihvati. Libreto je napisao Antonio Ghislanzioni. Glazba ostala europska, odnosno tipično verdijevska: masovnim scenama i monumentalnošću obraćala se, kao i ostale Verdijeve opere, prvenstveno talijanskoj publici. Nakon praizvedbe u Kairu u prosincu 1871., Aida je već u veljači 1872. praizvedena u La Scali.

5. Trijumfalni marš iz 2. čina opere Aida
Glazbeni oblik: dvodijelan 
Instrumenti: fanfare u prvom planu, simfonijski orkestar u pozadini
Tempo: moderato, umjeren
Dinamika: forte kroz cijelu skladbu
Karakter: izrazito svečan
Specifičnosti: fanfare koje su najistaknutije čuju se kroz cijelu skladbu, melodija koju sviraju je lako pamtljiva i izrazito svečanog karaktera. 
Glazbena vrsta: numera iz 2. čina opere Aida
Giovanni Battista Pergolesi (Jesi, 4. siječnja 1710. - Pazzuoli pokraj Napulja, 17. ožujka 1736.), talijanski skladatelj.
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Jedan je od glavnih predstavnika napuljske škole, a bio je prvenstveno operni skladatelj. Komičnom operom "Služavka gospodarica", stvorio je remek-djelo talijansko buffo stila. Njezina izvedba 1752. u Parizu izazvala je dugotrajni sukob između pristaša talijanske opere, tzv. buffonista i antibuffonista i utjecala na razvoj francuske komične opere.
6. Gdje je onaj cvjetak žuti
Glazbeni oblik: dvodijelna pjesma
 

   uvod | a a' | b a |
Izvođači: glasovir i ženski zbor
Tempo: Adagio
Dinamika:  mezzoforte 
Karakter:  osjećajan, nježan, raspjevan, tužan…
Specifičnosti: raspjevana i dirljiva melodija  
Glazbena vrsta: dječja pjesma, strofna pjesma
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Dora Pejačević (Budimpešta, 10. rujna 1885. - München, 5. ožujka 1923.), hrvatska skladateljica. 

Kći hrvatskog bana, grofa Teodora Pejačevića i mađarske barunice Lille Vay de Vaya, glazbu je počela učiti kao dijete kod poznatog mađarskog orguljaša Károlya Noszede koji je ljeti dolazio u Našice. Kada se obitelj zbog banske obveze Dorinog oca preselila u Zagreb, Dora je nastavila školovanje privatno kod nastavnikâ glazbene škole Hrvatskoga glazbenog zavoda (Ciril Junek, Dragutin Kaiser, Vaclav Huml). Kada su roditelji shvatili da njezine sklonosti za glazbu prelaze uobičajene okvire mladenačke razbibrige aristokratskih djevojaka, omogućili su joj uoči Prvoga svjetskog rata usavršavanje u Dresdenu. Privatno glazbeno školovanje nastavila je u Dresdenu kod Percyja Sherwooda, kod Waltera Courvoisiera (kompozicija) te Henria Petria (violina) u Münchenu. No, ona nigdje nije kontinuirano učila glazbu dulje vrijeme, pa se može ustvrditi da je u velikoj mjeri samouka, a umjetnički talent prije svega razvijala je kroz kontakte s vodećim ličnostima svoga doba.
Za života, osim u Hrvatskoj, njezina su djela vrlo često izvođena u inozemstvu (London, Dresden, Budimpešta, Stockholm, Beč, München i dr.) 
7. Ljubica, Život cvijeća, op.19. 
O djelu: Život cvijeća pripada njezinom zrelom stvaralaštvu sa značajkama romantizma. Stavci nose nazive cvjetova, poredanih u nizu prema vremenu njihova cvata, od proljeća do jeseni: Visibaba, Ljubica, Đurđica, Potočnica, Ruža, Crveni karanfil, Ljiljan i Krizantema. Skladateljica glazbom tih klavirskih minijatura ne opisuje same cvjetove, nego osjećaje i duševna stanja što ih u njoj izazivaju: veselje, sjetu, ushit, žalost…
Glazbeni oblik: trodjelan
Instrumenti: klavir
Tempo: Moderato con moto, oscilacije u tempu, ima ritardanda i acceleranda
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Dinamika: piano do forte
Karakter: nostalgičan, raspjevan, sjetan
Specifičnosti: harmonija
Glazbena vrsta: klavirska minijatura
8. Ruža, Život cvijeća, op.19. 
Glazbeni oblik: trodjelan
Instrumenti: klavir
Tempo: Moderato con moto, oscilacije u tempu, ima ritardanda i acceleranda
Dinamika: piano do forte, stalne oscilacije u dinamici
Karakter: raspjevan, sjetan, poletan, tečan, nemiran
Specifičnosti: jedini stavak koji ima značajke impresionizma, prvenstveno po harmoniji, ima impresionističkih boja i figuracija
Glazbena vrsta: klavirska minijatura
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George Gershwin (Brooklyn, 26. rujna 1898. - Beverly Hills, 11. srpnja 1937.)
Najpoznatiji američki skladatelj. Postao je slavan i bogat već u ranoj mladosti, skladajući zabavnu i plesnu glazbu. Na klaviru je prvo naučio svirati popularne melodije,a tek kasnije je upoznao skladbe Bacha,Lizsta,Debussyja i drugih skladatelja. S 15 god. svirao je popularne pjesme u prodavaonici nota, a ubrzo ih je i sam počeo skladati. Prvi veliki uspjeh bila je pjesma Swanee, koju je pjevao u svoje vrijeme jako popularni Al Jolson (glavni junak prvog zvučnog filma). Mnoge pjesme iz njegovih mjuzikla postale su evergreen-melodije. Svjetsku slavu postigao je Rapsodijom u plavom (1924),skladbom za klavir i orkestar. Ova skladba je najpoznatiji primjer simfonijskog jazza,u kojem su spojeni jazz i klasična glazba. Kroz njegovo stvaralaštvo američka glazba dobila je vlastiti stil,različit od europskog. Također je autor prve američke opere- Porgy i Bess. Mnogi su se dvoumili oko toga je li Gershwin popularni, klasični ili jazz skladatelj. Neki su čak i osporavali njegovo svrstavanje u velike skladatelje. Argumenti za: začetnik simfonijskog jazza,utjecao na mnoge glazbenike,izdržao test vremena jer su neke skladbe dio suvremenog koncertnog repertoara Protiv: nije glazbeno obrazovan,nije temeljito poznavao glazbenu teoriju i tehniku skladanja i orkestracije što je cijeli život pokušavao nadoknaditi,veliki dio opusa pripada popularnoj glazbi.
O djelu: Porgy i Bess je prva nacionalna američka folk–opera temeljena na romanu Porgy, DuBosea Heywarda, o životu siromašnih crnaca u Charlestownu, South Carolina. Sastoji se od tri čina.
9. Summertime, Porgy i Bess
Glazbeni oblik: dvodjelan
Izvođači: simfonijski orkestar i ženski glas sopran 
Tempo: moderato con espressione
Dinamika: mezzoforte
Karakter: raspjevan, sjetan
Specifičnosti: pjevna melodija s jazz karakteristikama
Glazbena vrsta: arija iz opere Porgy i Bess
Andrew Lloyd Webber (London, 22. ožujka 1948.), britanski skladatelj.
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Najpoznatiji je i najkontravezniji kompozitor mjuzikala. Milijuni ljudi su pogledali i poslušali njegove mjuzikle – Mačke, Fantom u Operi, Isus Krist Superstar i Evita samo su neka od ukupno 15 njegovih ostvarenja. Pored mjuzikala, Andrew Lloyd Webber napisao je jedan rekvijem i glazbu za dva filma (The Odessa File i Gumshoe). Jedan je od najuspješnijih britanskih umjetnika, koji je osvojio brojna priznanja – 7 nagrada Tony (za predstave na Broadwayu), 3 Grammyja (za glazbu), 6 nagrada Laurence Oliver (kazališna nagrada), Oscar (za film), Emmy i Zlatni Globus. Svojim djelima provocirao je javnost i mijenjao glazbeni svijet.
S navršene tri godine Andrew je već svirao violinu, a kasnije i druge instrumente. Kad je imao šest godina počeo je skladati, a s devet su njegove kompozicije bile i obljavljene. Na satovima sviranja uživao je svirati svoje skladbe, dok je druge autore nerado izvodio. Kad ga je teta jednom prilikom odvela u kazalište, odmah se oduševio, a veza između njega i kazališta stvorena tada traje i danas. U to vrijeme počelo je njegovo druženje s Timom Riceom, lirskim pjesnikom, koji mu je pisao da ga želi upoznati jer je znao da Andrew stvara prekrasnu glazbu, ali mu nedostaje tekst. Na samom početku njih dvojica napisali su nekoliko pop pjesama i jedan neuspješan mjuzikl. Zapravo nisu znali što bi, dok Alan Dogget, ravnatelj muzike u maloj predškoli u Londonu, nije od Webbera zatražio da mu sklada nešto religiozno za koncert povodom kraja nastave. Andrew je tada imao 19 godina. Zajedno s Timom prelistao je Bibliju i svidjela im se priča o Josipu – Josip i njegov čarobni ogrtač za snove. Bila je vrlo popularna, pa su Tim i Andrew godinu poslije izdali album pjesama te predstave.
O djelu: Nakon šest godina poznanstva i zajedničkog stvaranja Webber i Rice napisali su rock operu Isus Krist Superstar koja ih je proslavila diljem svijeta. Radnja se odvija za vrijeme sedam posljednjih dana Isusa Krista, koje promatramo kroz oči Jude. Posebna pozornost posvećena je odnosu običnih ljudi prema Isusu i događajima oko njega, pri čemu su dva glavna predstavnika tih odnosa Juda (koji postaje Isusov izdajnik) i Marija Magdalena (obraćena grešnica koja Isusu beskrajno vjeruje). Narod u početku slavi i uzdiže Isusa, a kada ga vidi uhićena i pretučena okrene se protiv njega, izruguje mu se i traži da ga se raspne. Kroz cijelo djelo očite su aluzije na život 20. stoljeća. Prije postavljanja na pozornicu Broadwaya i West Enda opera je bila snimljena na albumu na kojem je Isusov tekst pjevao Ian Gillian, a Judin Murray Head. Rock opera je na Broadwayu izvedena 1971. godine. Naslovna pjesma, koju pjeva Juda, i pjesma koju pjeva Marija Magdalena (Ne znam kako ga voljeti, a govori o njenoj vezi s Isusom) bili su veliki hitovi. Isus Krist Superstar jedno je od najpoznatijih i najkvalitetnijih glazbeno-scenskih djela. Dosad je prikazano u više od dvadeset zemalja svijeta i vidjelo ga je više od pet milijuna ljudi. 
10. I don't know how to love him, Jesus Christ Superstar
Glazbeni oblik: dvodjelan
Izvođači: simfonijski orkestar, bend i ženski glas sopran 
Tempo: lagan s puno ekspresije
Dinamika: pratnja je uglavnom mezzoforte, dok se u zadnjem dijelu pojačava. 
Glas Marije Magdalene je ekspresivan, s frazama se mijenja i dinamika
Karakter: raspjevan, sjetan, nježan…
Specifičnosti: pjevna melodija , band i orkestar zajedno
Glazbena vrsta: arija iz opere Porgy i Bess
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