CILJEVI I OCJENJIVANJE Medijska praksa BA1
OPĆI CILJEVI

1. Razvijati kreativne medijske, istraživačke i analitičke vještine u kontekstu suvremene medijske umjetnosti.

(razvijati ideju kroz niz medijskih procesa i materijala / naučiti kroz formu, materijale i procese razvijati radove. Promišljati kako različiti stilovi, materijali, forme upučuju na različita isčitavanja rada, povezivati vlastite ideje i procese s drugim umjetničkim i kulturalnim praksama. Shvatiti kakoznanje i razumjevanje širokog područja umjetničkih praksi može pomoći u razvijanju vlastitih ideja i promišljanja. Shvatiti kako umjetnost nastaje iz iskustva, u kontekstu i ovisi o svom kontekstu.) 
2. Razvijati kritičke vještine i razumjevanje suvremene medijske umjetnosti kroz upoznavanje s idejama, formama, procesima i kontekstima

(Naučiti postavljati pitanja, samostalno istraživati temu i  kritički joj pristupiti – čitati, tražiti primjere, nalaziti osvrte, povezivati s umjetničkim, teoretskim i povijesnim kontekstima, naučiti da se ideje razvijaju u određenom povijesnom i društvenom kontekstu. Kako se slike, artefakti i mediji primjenjuju, percipiraju i mjenjaju u različitim društvenim i povijesnim kontekstima. Razvijati vještine grupnog rada, raspravljanja i evaluiranja.)
3. Razvijati samo motiviranost, samo discipliniranost i solidarnost . Naučiti samostalno postaviti projekt, metodu istraživanja  i ekspermentiranja, analizirati i procjeniti vlastita rješenja, kontekstualizirati, artikulirati i komunicirati svoje intencije. 
4. Prihvaćati komentare, konstruktivne kritike, prijedloge. Davati komentare, konstruktivne kritike i prijedloge. Primjenjivati kritike na daljnji razvoj svog rada.

SPECIFIČNI CILJEVI
Cilj 1   (25% ukupne ocjene)
Razvijati i generirati ideje kroz sustavno i fokusirano istraživanje koje pokazuje interes za kontekstualna povijesna, likovna i teoretska uporišta, koristi primarne izvore (tekstove, likovne, kulturoloske prakse) te pokazuje mogućnost analitičkog i kritičkog razumjevanja.
· razvijati ideju iz početne točke

· razrađivati i istraživati ideju na različite načine

· analizirati i procjenjivati svoje ideje i ideje drugih

· Naučiti primati i primjenivati konstruktivnu kritiku, naučiti davati konstruktivnu 

    kritiku

 Cilj 2 (25% ukupne ocjene)

Razrađivati ideju kroz eksperimentiranje  i isprobavanje niza tehnika, medija, materijala i procesa koji pokazuju proces razmišljanja i razvijanja ideja za rad.
· eksperimentiranje u materijalima i medijima

· isprobavanje različitih tehnika i formi

· selektiranje materijala

· generiranje novih ideja i rješenja kroz eksperimentiranje
Cilj 3 (25% ukupne ocjene)

Dokumentirati  na vizualan ili drugi način ideje, obzervacije i razmišljanja koji demonstriraju sposobnost promišljanja i evaluiranja svog rad i rada drugih 

· istraživati kroz literaturu, umjetničke prakse, kulturološke prakse

· bilježiti proces svog rada

· bilježiti svoje ideje, razmišljanja, nedoumice, odluke

Cilj 4 (25% ukupne ocjene)

Prezentirati – odabir, realizacija, postav i artikulacija rada, osvještena i promišljena prezentacija koja demonstrira kritičko razumjevanje, shvaćanje namjera i u nekim slučajevima uviđanje povezanosti između vizualnog, pismenog, zvučnog ili drugih elemenata.

· prezentirati svoj rad / izložiti u prostoru/u odnosu na druge radove
· artikulirati svoj rad pismeno i usmeno

· odgovarati za svoj rad

· kontekstualizirati svoj rad

ŠTO SE OČEKUJE ZA OCJENU ODLIČAN (80% -100%)

1.Razvijanje i istraživanje
Student-ica ima originalne ideje, sustavno razrađivane kroz promišjeno istraživanje u svim fazama rada. Student-ica u procesu rada otkriva nove mogućnosti i izazove, ne boji se ući u rizik. Primjenuje relevantno konceptualno ili kritičko razmišljanje, traži nove izvore i inspiracije kroz proučavanje drugih umjetnika, tekstova, društvenih fenomena, vizualne kulture, itd.

2. Razrađivanje i eksperimentiranje
Student-ica razrađuje ideje kroz eksperimentiranje s nizom formi i tehnika, uspješno primjenjuje tehnike, metode i principe koje je razvijao/la u procesu eksperimentiranja. Student/ica pokazuje veliku motiviranost, angažman i interes.
3.Dokumentiranje 

sustavno bilježenje ideja, primjenjivanje znanja stečena kroz čitanje, gledanje, diskutiranje, pokazuje razumjevanje u korištenju relevantne stručne terminologije. (sketchbook, bilježnica, blog…)
4. Prezentacija 
Student/ica je svoje intencije uspješno realizirao/la u originalnom radu koji je promišljeno postavljen i tehnički korektno finaliziran. Rad je postavljen na vrijeme i pokazuje razumjevanje odnosa između elemenata rada, odnose između drugih radova u prostoru, načina postava i načina komuniciranja s gledateljima / artikulira svoje intencije i rezultate.

ŠTO SE OČEKUJE ZA OCJENU DOBAR (40%- 59%)

POHAĐANJE NASTAVE, IZVRŠAVANJE ZADATAKA, KONTINUIRANI RAD U SKETCHBOOKU- NA BLOGU- NA ZIDU

1.Razvijanje i istraživanje

ideje su donekle razrađivane kroz pokušaje istraživanja od početne točke do krajnje realizacije. Konceptualna i kritička razmižljanja su prisutna u određenoj mjeri. Student/ica je donekle motiviran/a i pokazuje mogućnost samostalnog razvijanja projekta.
2. Razrađivanje i eksperimentiranje
student-ica je proveo-la neka eksperimentiranje u formi i tehnici, pokazuje potencijal da dalje  primjenjuje tehnike, metode i principe 
3.Dokumentiranje
student/ica je bilježio/la poneke ideje, pokušava primjenjivati znanja stečena kroz čitanje, gledanje, diskutiranje, pokazuje određeno razumjevanje u korištenju relevantne stručne terminologije.

4. Prezentacija
Student/ica je svoje intencije djelomično realizirao/la u radu koji je postavljen i donekle korektno opremljen. Prezentacija pokazuje osnovno razumjevanje veza između različitih elemenata rada. Artikulacija intencija i rezultata se nazire. 

ŠTO SE OČEKUJE ZA OCJENU DOVOLJAN (30%- 29%)

POHAĐANJE NASTAVE, IZVRŠAVANJE ZADATAKA, ODRŽAVANJE SKETCHBOOKA-BLOGA

1.Razvijanje i istraživanje
postoje minimalni pokušaji istraživanja od početne točke do krajnje realizacije. Konceptualna i kritička razmižljanja se naziru, postoji potencijal da se razviju. Student/ica je donekle motiviran/a

2. Razrađivati i eksperimentirati

student-ica je proveo-la minimalna eksperimentiranja u formi i tehnici, pokazuje potencijal da dalje  primjenjuje tehnike, metode i principe. Rad nije kontinuiran.
3.Dokumentirati 

student/ica je bilježio/la poneke ideje, pokušava primjenjivati znanja stečena kroz čitanje, gledanje, diskutiranje.
4. Prezentirati
Student/ica je svoje intencije pokušava realizirati u radu koji je postavljen i donekle korektno opremljen. Nazire se osnovno razumjevanje veza između različitih elemenata rada. 

