PARMENID
Parmenid (grčki Παρμενίδης, Parmenídēs) je grčki filozof. Živio je u prvoj polovici 5.st.pr.Kr. te se pretpostavlja da je rođen oko 540. godine. Rodom je iz Eleje i smatra se začetnikom Elejske škole. Također ga smatraju začetnikom idealističke metafizike koja je snažno utjecala na Platona. Prvi je pristupio bitku povezujući ga s pitanjem o naravi ljudske spoznaje te je prvi koji bitak shvaća racionalistički,tako se i put do njegove spoznaje smatra logičkim uvidom ( najbolje njegova razmišljanja vidimo prema sačuvanim fragmentima iz spjeva O Prirodi-Περὶ φύσεως. Parmenid poistovjećuje bitak i mišljenje. Sam bitak opisuje kao nerođen i nepromjenjiv; vječno sadašnji; sav jednak(sebi) i jedan; nepromjenjiv i nepokretan. Uvodi monizam bitka. Za Parmenida postoje dvije spoznaje: 1. put istine-koji je po Patmenidu razumski put, put spoznaje bitka u sebi. Tu spoznaju je nazivao i put po danu, put koji je jedini pravi i kada idemo tim putem izdižemo se iznad mišljenja mase i spoznajemo bitak. 2. put zablude(spoznaja preko osjetila) vidi samo propadljivost. Taj put još naziva put po noći koji je krivi put i iz njega proizlazi nebitak. Parmenid je bitak objasnio riječima „ Bitak jest, nebitak nije“, neki kažu da je to izrekao po uzoru na Jonjane. Parmenid bitak shvaća kao bitak koji ispunjava prostor, iz čega slijedi da nema praznog prostora, a bitak je materijalan; bitak je za samog Parmenida  u obliku kugle(sjedinjuje sve u sebi te izvan njega ne može biti ništa). Iz ove same definicije dolazimo do zaključka da je Parmenid prvi od ovih predsokratovaca koje smo obradili(Pitagorejci i Heraklit) koji bitak počinje promatrati i predstavljati kao nešto materijalno. Iz rečenice. „Bitak jest, nebitak nije.“ Zapravo proizlazi da je bitak sve ono spoznano na temelju razuma, a nebitak sve ono spoznano na temelju osjetila(privida). Parmenid također tvrdi da sve ono pojedinačno koje uopće nema karakter postojanja, negira se u svojoj egzistencijalnosti, zbog shvaćanja, unutar jedinstvenog, apsolutnog, ne može ništa više biti što bi spadalo u njegovu bitnost, jer je ono u sebi savršeno. Parmenid se svojim poimanjem bitka suprotstavio Heraklitu i njegovoj tezi da je sve u vječnom toku (grčki πάντα ῥεῖ- izgovor. panta rei) tvrdeći da bitak nema potrebe prolaziti stalnii proces razvitka, baš zbog toga što je sveobuhvatni totalitet i da se u njemu ništa novo ne događa. Parmenid za vrijeme svoga života nije uspio dokazati svoja uvjerenja i razlike između: jednoga-mnoštva, kretanja-mirovanja, osjetilnog-racionalnog, apstraktnog-realnog... stoga je njegova uvjerenja pokušao opravdati i dokazati njegov učenik Zenon.
Neki od Parmenidovih fragmenata iz spjeva O prirodi:
FR. 1.- Konji koji me (onamo) nose,kako god me obuzela želja, prenosili, kad su me boginje povele slavnim putem, koji iznad svih naselja vodi čovjek znalac.
U ovom  fragmentu Parmenid ide i ukazuje na važnost svijeta svijetla(puta po danu), racionalne spoznaje, jedinog pravog puta i činjenicu da su na tom putu samo ljudi koji teže istini( ovim fragmentom počinje spjev pa možemo uvidjeti koliko mu je bila važna ta racionalna spoznaja).
FR. 14. Mjesec je tuđe svijetlo, koje po noći svijetli i luta oko Zemlje...
Ovim fragmentom ukazuje na nepovjerenje i na netočnost same osjetilne spoznaje i na upozorenje da mnoštvo ne mora uvijek biti u pravu.
FR. 15. Mjesec se uvijek ogleda u sunčevim zrakama.
U ovom fragmentu ponovno naglašava tu superiornost racionalne spoznaje nad osjetilnom spoznajom.
PITANJA ZA RASPRAVU:
1. Smatrate li da je osjetilna spoznaja manje relevantna od racionalne spoznaje?
2. Smatrate li Parmenidovu tvrdnju da izvan bitka ništa ne postoji istiniom? Ako je smatrate točnom, zašto? Ako je ne smatrate točnom,zašto?
Glavne činjenice vezane uz Parmenida:
· Osnivač Elejske škole
· Teza koja se uvijek veže uz Parmenida: BITAK JEST;NEBITAK NIJE
· Prvi uz bitak veže riječ MATERIJALAN
· Razlikuje dvije spoznaje: 1. Put istine- razumska, racionalna spoznaja. Iz njega slijedi bitak
·                                              2. Put zablude-osjetilna spoznaja.Iz nje slijedi nebitak                          (Parmenid negira postojanje samog nebitka)
· Monizam bitka
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