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Sažetak

U ovom radu dan je opis konteksta i projektni plan primjene e-leraninga u izvođenju nastave kolegija Električni strojevi. U sklopu projektnog plana dani su opis projekta, opis nastavnog problema, opis studenata, ciljevi učenja, potrebni nastavni materijali, procjena tehnologije, potrebni resursi i mogući problemi. Nadalje, dan je sustavan pregled nastavnih jedinica tečaja.
Uvod

U ovom radu dan je projektni plan primjene e-learning u izvođenju nastave kolegija Električni strojevi na Elektrotehničkom fakultetu u Osijeku. Kako se od tehničkih fakulteta očekuje da budu predvodnici u razvoju tehnologije, nameće se uvođenje e-learninga s ciljem poboljšanja izvođenja nastave te pružanja veće slobode studentima prilikom organiziranja i ispunjavanja obveza.  

Opis konteksta 

Elektrotehnički fakultet u Osijeku je visokoškolska ustanova čija djelatnost obuhvaća znansteveni, nastavni i stručni rad. Kolegij Električni strojevi slušaju studenti 1. godine diplomskog studija Elektrotehnike, smjera Elektroenergetika. Plan i program kolegija je usklađen prema bolonjskom procesu. Kolegij se izvodi u zimskom semestru. Upisuju ga po završetku trogodišnjeg prediplomskog studija, nakon stjecanja akademskog stupnja – prvostupnik inženjer elektrotehnike. Način izvedbe kolegija je takav da je u tjednoj nastavi bio zastupljen sa 3 sata predavanja, 1 sat auditornih vježbi te 1 sat laboratorijskih vježbi.

Projektni plan

U Tablici 1. navedeni su opis projekta, opis nastavnog problema, opis studenata, ciljevi učenja, nastavni materijali, potrebni resursi i mogući problemi s kojima se možemo suočiti tijekom rada na projektu. Dana je i detaljna procjena tehnologije predložene za provedbu samog učenja na daljinu. Detaljni ciljevi učenja i nastavni materijali pojedine cjeline prikazani su u Tablici 2. (nalazi se u prilogu) gdje su kronološki poredane nastavne jedinice. Nastavni program podjeljen je u 8 nastavnih jedinica koje se tematski nastavljaju jedna na drugu. 
Tablica 1.
	Naziv projekta
	Primjena e-leraninga u izvođenju nastave kolegija Električni strojevi

	Dizajner tečaja
	Krešimir Miklošević, Goran Knežević, Miran Karić

	Opis projekta
	Projekt primjene e-learninga u izvođenje nastave kolegija Električni strojevi obuhvatio bi primjenu e-learning tehnologije na izvođenje auditornih i laboratorijskih vježbi čime bi se olakšalo izvođenje samih vježbi te uvelo sustavno vrednovanje rada studenta tijekom semestara. 

	Opis nastavnog problema
	Provedena anketa među 40 studenata generacije 2008/09 pokazala je određene propuste prilikom evaluacije studentova rada i želju studenata da se unutar nastavnih aktivnosti upotrebi ICT tehnologija. Stoga, u sklopu kolegija Električni strojevi želimo studentima određena znanja i vještine analize električnih strojeva upotpuniti simulacijskim vježbama. Simulacijske vježbe bi se izvodile na specijaliziranim softverskim alatima koji obrađuju tematiku dinamike električnih strojeva. U prilog tome ide i saznanje da je problematika električnih strojeva za studente kompleksna te da predviđeni broj sati nije dostatan za potpuno savladavanje plana i programa kolegija. Oprema koju posjedujemo za klasičnu (eksperimentalnu) realizaciju predviđenih vježbi također nije dostatna za očekivani broj studenata koji upisuju kolegij. 

Nastavni problem bi se realizirao kroz niz aktivnosti koje bi se ostvarili kroz primjenu LMS – a. Sadržaj koji bi se našao unutar LMS – a obuhvaćao bi predloške za auditorne i laboratorijske vježbe. Zadavanja seminara odnosno domaćih zadaća s ciljem povećanja udjela samostalnog rada studenata biti će dana kao mogućnost. Kolokviranje laboratorijskih vježbi bit će omogućeno putem e – testova koji bi bili vremenski ograničeni. Primanje seminarskih radova s jedne strane te riješenih priprema i izvještaja sa laboratorijskih vježbi s druge strane bili bi definirani kalendarom aktivnosti. Laboratorijske vježbe bi se realizirale kao simulacijske vježbe kroz primjenu softverskog paketa Matlab – Simulinka i njegovog podprograma SimPowerSytems. Navedeni alat studentima bi bio prezentiran kroz e – knjigu koja bi se također pronašla unutar LMS – a, gdje bi se nalazio i popis osnovne i dodatne literature.

	Opis studenata
	Pristupnici kojima je tečaj namijenjen studenti su 1. godine diplomskog studija Elektrotehnike, smjera Elektroenergetika. Uglavnom su to studenti u dobi od 21 do 25 godine života. Prevladava muška populacija sa završenim preddiplomskim studijem elektrotehnike. Informatička pismenost je takva da ona uključuje poznavanje računalne konfiguracije, korištenje operacijskih sustava, testiranje i ispitivanje pomoću računala, primjena programa za obradu teksta, tablične proračune, baze podataka, izrada prezentacija, pretraživanje interneta preko tražilica, komunikacija el. poštom te korištenje alata za sinkronu i asinkronu komunikaciju.

	Ciljevi učenja
	Osim općih ciljeva, znanja, vještina i stavova za osobni razvoj i daljnje učenje sam kolegij studentima će omogućiti stjecanje teorijskih znanja i vještina za obavljanje poslova iz domene električnih strojeva.
 

Znanja i vještine koje će steći uspješnim savladavanjem kolegija su:

- Upoznavanje svojstava električnih strojeva, karakteristika i načina upravljanja na pojedinim vrstama električnih strojeva

- Mogućnost praćenja njihove eksploatacije

- Stjecanje sposobnosti njihova izbora za konkretnu primjenu

- Preglednost uklapanja u složene pogonske sustave

- Ovladanje tehnikama modeliranja i simulacije električnih strojeva na računalu (virtualni laboratorij)

Opće kompetencije koje će pri tome steći su:

- Sposobnost sudjelovanja u usmenim i pismenim komunikacijama

- Sposobnost sudjelovanja u grupnoj raspravi

- Matematička saznanja za razumijevanje zakonitosti električnih strojeva
- Primjenjuje usvojene nove metode učenja 

- Eksplicitno primjenjivati dodatne informatičke vještine

- Posjeduje znanja za korištenje aplikacija za dinamičku analizu električnih strojeva

	 Nastavni materijali
	Temeljni dio nastavnih materijala čine predlošci za svaku vježbu. U svakom predlošku se nalazi kratki teorijski dio o problemu koji se obrađuje u vježbi, upute za rad s uređajima koji se koriste u vježbi, upute za izvođenje vježbe, pitanja i zadaci koji se odnose na izvještaj vježbe. Sva literatura potrebna za pojedinu vježbu može se vidjeti u Tablici 2. (u prilogu).

	Procjena tehnologije
	Predložena tehnologija putem koje će se odvijati e-learning nastava je Moodle sustav za upravljanje učenjem. Procjena tehnologije provedena je pomoću SECTIONS metode koju navode Bates i Pole (2003).

S (Students - Studenti)

U gore navedenom detaljnom opisu studenata stoji da studenti koji bi polazili kolegij posjeduju temeljna znanja i vještine ICT tehnologije te imaju dovoljnu tehničku opremljenost (kako se radi o tehničkom fakultetu, za očekivati je da studenti posjeduju računala i ostvaruju povezanost na internet). Provedena anketa  na 40 studenata generacije 2008 / 2009 pokazala je želju studenata da se unutar nastavnih aktivnosti upotrebi ICT tehnologija što upućuje na otvorenost studenata prema novim tehnologijama. U skladu s time, korištenje Moodle sustava ne bi studentima predstavljao problem, već bi potaknuo na konstantno sudjelovanje u nastavi tijekom cijelog semestra.

E (Easy of use - Lakoća uporabe)

Moodle sustav jednostavan je za korištenje. Korisničko sučelje sustava je vrlo intuitivno. U prvom terminu vježbi organizirali bismo kratki tečaj gdje bi se studenti upoznali s korištenjem Moodlea. Postoje jednostavne upute na hrvatskom jeziku koje će biti dostupne studentima. Što se nastavnika tiče, stvar je slična. Prilikom izrade kratkog demo tečaja u Moodleu za potrebe istraživanja u ELA e-learning laboratoriju, uvidjeli smo da je izrada tečaja jednostavna i intuitivna. 

C (Costs - Troškovi)

Ova stavka predstavlja jedan od najbitnijih razloga zbog kojih smo se odlučili za Moodle. Naime, Moodle je dostupan besplatno i za njega nije potrebno plaćati licencu. Dizajneri tečaja su ujedno i nastavnici kojima sati auditornih i laboratorijskih vježbi ulaze u plaćenu satnicu, tako da dodatnih troškova za nastavnike tečaja nema. Na fakultetu postoji računalna podrška čiji bi se članovi pobrinuli za instalaciju samog Moodle sustava. Pretpostavka je i da korisnici već posjeduju računala i pristup mreži (ukoliko ne posjeduju privatno računalo, fakultet posjeduje računala koje studenti mogu koristiti u radnom vremenu fakulteta).
T (Teaching na learning - Učenje i poučavanje)

Moodle je idealan za praćenje rada i napretka studenata kroz cijeli semestar (jedan od glavnih uvjeta odabira). Vrlo je lako staviti materijal na tečaj te napraviti kratke online testove koji će se provoditi nakon svake nastavne jedinice. Uz ovakav bihevioristički, moguć je i kognitivistički te konstruktivistički pristup učenju (Ally, 2005) koji bi se odražavali u rješavanju  predložaka i izvještaja vježbi te seminara i zadataka koji bi se opet, na jednostavan način mogli sustavno zaprimiti putem Moodlea.  
I (Interactivity - Interaktivnost)

Moodle-a podržava gotovo sve moguće tipove interkcije (nastavnik-sadržaj, nastavnik-student, nastavnik-nastavnik, student-sadržaj, student-student, sadržaj-sadržaj) . Vrlo nam je bitno da postoji mogućnost međusobne interakcije, te mogućnost dobivanja povratnih informacija u obliku riješenih zadataka, online testova, poruka u diskusijama.

O (Organisational issues – Organizacijska pitanja)

Tim koji bi proveo ovaj projekt u djelo sastojao bi se od navedenih dizajnera ovog tečaja koji su ujedno i nastavnici predmeta te jednog administratora tehničkog sustava koji bi bio zadužen za instalaciju i održavanje Moodlea. Moodle omogućava vrlo lako dodjeljivanje uloga, a time i dodjeljivanje određenih administratorskih ovlasti. Moodle, nadalje, omogućava organizaciju sadržaja te sustavni prikaz rezultata studentova rada. 
N (Novelity - Novitet)

Bates i Pole (2003)  navode da bi novitet trebao biti najmanje važan čimbenik u sklopu okvira SECTIONS. Ovo bi bila prva upotreba Moodlea u nastavi na Elektrotehničkom fakultetu u Osijeku. Upravo bismo time dobili inovativnost koje su studenti željni (kako su i naveli u provedenoj anketi). Moodle nudi dobrodošlu promjenu nakon nastave koja se dosada isključivo odvijala frontalno.
S (Speed - Brzina)

Moodle tečaj se može vrlo brzo pokrenuti i ne zahtjeva puno vremena za implementaciju. Sadržaj u sklopu Moodlea može se vrlo lako i brzo mijenjati putem korisničkog sučelja. Pretpostavka je da će Moodle zbog svoje jednostavnosti biti vrlo brzo prihvaćen i od strane studenta.

	Potrebni resursi
	Projektni tim potreban za izvođenje projekta sastojao bi se od gore navedenih dizajnera tečaja i jednog člana računalne podrške fakulteta. Dizajnerima tečaja (ujedno i nastavnici tečaja) sati laboratorijskih i auditornih vježbi ulaze u ugovorom određenu asistentsku satnicu. Član računalne podrške prema svome ugovoru dužan je pružiti potrebnu tehničku pomoć nastavnicima. Kada tome dodamo da je Moodle besplatni program, dodatna financijska sredstva za provođenje ovog projekta nisu potrebna.  Za provođenje simulacija i izvođenje prve vježbe gdje će se polaznici upoznati s Moodleom potrebna je jedna od 7 računalnih učiona koje posjeduje fakultet. 

Predlošci vježbi i svi ostali potrebni materijali su već izrađeni. Do sredine lipnja 2009. potrebno je izraditi sam tečaj u Moodleu (u sklopu ELA e-learning akademije). Do rujna 2009. potrebno je instalirati Moodle sustav na lokalnom serveru na fakultetu gdje će se instalirati sigurnosna kopija tečaja izrađenog za vrijeme ELA-e. Instalirali bismo Moodle na vlastiti lokani server zbog moguće ekspanzije i izrade više kolegija u dogledno vrijeme. 

Sam tečaj podijeljen je u 8 nastavnih jedinica od kojih će prva trajati 1 tjedan, dok će ostale pojedinačno trajati 2 tjedna, sve ukupno 15 tjedana, odnosno jedan semestar.    

	Problemi, izazovi
	Mogući problemi tehničke prirode: problemi prilikom instalacije Moodlea na lokalnom serveru, problemi logiranja na Moodle sustav, ne posjedovanje dovoljne tehničke opremljenosti od strane polaznika. Što se tiče problema uzrokovanih ljudskim faktorom moguća je preraspodjela asistenata/dizajnera na druge kolegije (na početku nastavne godine, u jesen 2009.). Veliki izazov predstavlja i neiskustvo dizajnerskog tima te su moguće poteškoće prilikom izrade te provedbe tečaja u Moodleu. Kako će ovo biti prva upotreba Moodle sustava u izvođenju nastave na Elektrotehničkom fakultetu u Osijeku, moguća su ne snalaženja i dulje vrijeme privikavanja studenata na Moodle sustav.    


Zaključak

Uvođenje novih tehnologija učenja neophodno je za budućnost fakulteta. Zbog uskog opsega projekta, i zato što nisu potrebni dodatni financijski resursi vjerujemo da projekt primjene e-learninga u izvođenju nastave kolegija Električni strojevi može zaživjeti u stvarnosti. Provođenje učenja na daljinu unjelo bi novitet u izvođenju nastave na fakultetu te bi dalo pozitivan primjer kojeg bi slijedili ostali kolegiji na ustanovi. Budući razvoj primjene e-learninga na ustanovi zahtjevao bi projektni pristup i širi projektni tim. Uvođenjem e-learninga pružila bi se mogućnost studiranja studentima iz udaljenijih krajeva, ali i povećala sloboda organizacije slobodnog vremena, kako studenata, tako i nastavnika. 
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