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Sažetak
U ovom radu opisan je projekt uvođenja e-learning tečaja u sklopu nastave kolegija Električni strojevi na ETF–u u Osijeku, te kontekst projekta. Izvršena je evaluacija tečaja i opisana njegova učinkovitost.
Opis projekta i konteksta
Elektrotehnički fakultet u Osijeku je visokoškolska ustanova čija djelatnost obuhvaća znanstveni, nastavni i stručni rad. Kolegij Električni strojevi slušaju studenti 1. godine diplomskog studija Elektrotehnike, smjera Elektroenergetika. Plan i program kolegija je usklađen prema bolonjskom procesu. Upisuju ga po završetku trogodišnjeg prediplomskog studija, nakon stjecanja akademskog stupnja – prvostupnik inženjer elektrotehnike. Način izvedbe kolegija je takav da je u tjednoj nastavi bio zastupljen sa 3 sata predavanja, 1 sat auditornih vježbi te 1 sat laboratorijskih vježbi.

Primjena LMS sustava u nastavi kolegija Električni strojevi je odgovor na uočene propuste u dosadašnjem načinu rada prilikom evaluacije studentova rada, te na želju studenata da se unutar nastavnih aktivnosti upotrebi ICT tehnologija. Određena znanja i vještine analize električnih strojeva nastoje se upotpuniti simulacijskim vježbama. Simulacijske vježbe bi se izvodile na specijaliziranim softverskim alatima koji obrađuju tematiku dinamike električnih strojeva. U prilog uvođenju LMS-a ide i saznanje da je problematika električnih strojeva za studente kompleksna te da predviđeni broj sati nije dostatan za potpuno savladavanje plana i programa kolegija. Oprema koju posjedujemo za klasičnu (eksperimentalnu) realizaciju predviđenih vježbi također nije dostatna za očekivani broj studenata koji upisuju kolegij.

Ciljevi učenja i opis dizajna
Tečaj Električni strojevi će studentima omogućiti stjecanje teorijskih znanja i vještina za obavljanje poslova iz domene električnih strojeva. Znanja i vještine koje će steći uspješnim svladavanjem kolegija su upoznavanje svojstava električnih strojeva, karakteristika i načina upravljanja na pojedinim vrstama električnih strojeva, mogućnost praćenja njihove eksploatacije, stjecanje sposobnosti njihova izbora za konkretnu primjenu, preglednost uklapanja u složene pogonske sustave i ovladavanje tehnikama modeliranja i simulacije električnih strojeva na računalu (virtualni laboratorij). Ova znanja i vještine studenti će steći kroz čitanje obvezne i izborne literature, promišljanje, pripremu, grupni ili individualni rad i izradu izvještaja na svakoj vježbi. 

Pri tome će steći i opće kompetencije poput sposobnosti sudjelovanja u usmenim i pismenim komunikacijama, sudjelovanja u grupnoj raspravi, primjene podataka o istoj temi. Posjedovat će vještine samostalnog učenja, primjenjivati usvojene metode učenja i nove. Uvećat će svoje informatičke vještine kroz rad s LMS sustavom i korištenim alatima.
Tečaj je realiziran primjenom LMS-a Moodle. Pripremljen je niz aktivnosti za studente u svrhu stjecanja potrebnih znanja i vještina. Sadržaj tečaja obuhvaća predloške za auditorne i laboratorijske vježbe. Dana je mogućnost zadavanja seminara i domaćih zadaća s ciljem povećanja udjela samostalnog rada studenata. Kolokviranje laboratorijskih vježbi omogućeno je putem vremenski ograničenih e–testova. Primanje seminarskih radova s jedne strane te riješenih priprema i izvještaja sa laboratorijskih vježbi s druge strane definirani su kalendarom aktivnosti. Laboratorijske vježbe su realizirane kao simulacijske vježbe kroz primjenu softverskog paketa Matlab – Simulinka i njegovog podprograma SimPowerSystems. Navedeni alat studentima je prezentiran kroz e–knjigu koja se također nalazi unutar tečaja, gdje se nalazi i popis osnovne i dodatne literature.
Evaluacija tečaja

Prema Bates-u (1999) četiri elementa su ključna za osiguranje kvalitete nekog e-learning materijala. Potrebno je razmotriti i dati odgovore na niz pitanja vezanih za te elemente kako bi preispitali kvalitetu tečaja. Elementi su sadržaj, produkcija, instrukcijski dizajn i izvođenje nastave i podrška polaznicima. 

Sadržaj je potreban i vrijedan jer obrađuje područje bitno za studente smjera Elektroenergetika. Jedini na ustanovi obrađuje tematiku električnih strojeva što sadržaj čini jedinstvenim. 

Produkcija materijala je u skladu s profesionalnim standardima. Budući da je korišten LMS Moodle može se reći da je web materijal zadovoljavajuće kvalitete. Grafički prikazi su izrađeni kvalitetno, u profesionalnim alatima ili je slika izvađena iz nekog od korištenih alata (screen shot). 

Ciljevi učenja su jasni i navedeni su na početku svake cjeline. Za svaku cjelinu postavljeni su materijali koji omogućuju postizanje zadanih ciljeva. Komunikacija nastavnik-učenik i učenik-materijal je vrlo zastupljena. Komunikacija učenik-učenik je zastupljena u nešto manjoj mjeri, ali budući da će se vježbe održavati u laboratoriju studenti će moći komunicirati međusobno kada to bude potrebno. Dio vježbi se studenti rade u grupi a dio samostalno. Sav materijal je vrlo jasno strukturiran.

Sav materijal se nalazi u sklopu LMS-a i uvijek je dostupan studentima. Za tehničku podršku bit će dostupni mentori, a ovisit će i o tome hoće li Moodle biti postavljen na vlastitom serveru ili će se koristiti server Carnet-a. Nastavnik/mentor će biti na raspolaganju tijekom obrade svake cjeline u laboratoriju, a dio vremena će pratiti rad studenata i biti dostupan putem interneta.

Tečaj je nadogradnja na laboratorijske vježbe i materijale koji su postojali ranije, a ovaj oblik nastave unosi i nove mogućnosti koje mogu povećati učinkovitost. Na diskusijama će studenti moći postavljati pitanja i dobivati odgovore čime će se olakšati i ubrzati rješavanje poteškoća u radu. Olakšat će se predavanje seminara i domaćih zadaća. Nakon svake cjeline studenti će rješavati test koji se boduje što će olakšati ocjenjivanje i motivirati studente na kontinuirani rad. Kod implementacije tečaja jedine poteškoće su izrada kalendara aktivnosti budući da vremena ovise o terminima koji će biti dodijeljeni u rasporedu, te način logiranja, budući da se još ne zna hoće li tečaj biti postavljen na vlastiti server ili će biti korišten server Carnet-a, ali do vremena korištenja tečaja ti problemi bi trebali biti riješeni. 
Na kraju je potrebno napomenuti da je u ovom radu izvršena i opisana samo formativna evaluacija tečaja. Važan dio evaluacije je i sumativna evaluacija koju će biti moguće provesti tek kada se tečaj bude izvodio u sklopu nastave. Tada će studenti moći ukazati na nedostatke i tečaj će se kontinuirano dorađivati i nadograđivati, čime će se osigurati visok stupanj kvalitete. 
Zaključak

Tečaj Električni strojevi podiže kvalitetu i mogućnosti izvođenja nastave na istoimenom kolegiju. Iskorištene su brojne prednosti e-learninga. Evaluacija je pokazala da je tečaj izrađen vrlo kvalitetno, a buduće provjere i povratne informacije studenata će osigurati održanje kvalitete i nadogradnju i promjene u pravom smijeru. 
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