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Sažetak
U radu je opisan nastavni problem identificiran u sklopu kolegija Električni strojevi koji se realizira na ETF – u u Osijeku, a za koji će se ponuditi online tečaj kao rješenje. Sam opis nastavnog problema uključuje procjenu potrebe, opis konteksta, obilježja studenata, obilježja sadržaja te ciljeve učenja.
Procjena potrebe

Elektrotehnički fakultet je visokoškolska ustanova koja svoje postojanje i razvitak temelji na izobrazbi prvostupnika, a potom i magistara elektrotehnike i računarstva s naglaskom na primjenu znanja iz elektrotehnike, elektronike, automatizacije, informatike i komunikacija.
Kolegij Električni strojevi slušaju studenti 1. godine diplomskog studija Elektrotehnike, smjera Elektroenergetika. Plan i program kolegija je usklađen prema bolonjskom procesu. Kolegij se izvodi u zimskom semestru. Spada u skupinu redovnih kolegija. Upisuju ga po završetku trogodišnjeg prediplomskog studija, nakon stjecanja akademskog stupnja – prvostupnik inženjer elektrotehnike. Način izvedbe kolegija je takav da je u tjednoj nastavi bio zastupljen sa 3 sata predavanja, 1 sat auditornih vježbi te 1 sat laboratorijskih vježbi.

Promatrajući sam model instrukcijskog dizajna (Morrison, Ross & Kemp, 2003) moglo bi se reći da smo identifikaciju nastavnog problema započeli prošlog semestra analizirajući aktivnosti studenata unutar kolegija koje oni moraju zadovoljiti ( min. i max. potrebna znanja i vještine). Anketa je provedena na 40 studenata generacije 2008 / 2009. Provedena anketa pokazala je s jedne strane određene propuste prilikom evaluacije studentova rada, a s druge strane želju studenata da se unutar nastavnih aktivnosti upotrebi ICT tehnologija. Na taj način nastoje se određena znanja i vještine analize električnih strojeva upotpuniti simulacijskim vježbama. Simulacijske vježbe bi se izvodile na specijaliziranim softverskim alatima koji obrađuju tematiku dinamike električnih strojeva. U prilog tome ide i saznanje da je problematika električnih strojeva za studente kompleksna te da predviđeni broj sati nije dostatan za potpuno savladavanje plana i programa kolegija. Oprema koju posjedujemo za klasičnu (eksperimentalnu) realizaciju predviđenih vježbi također nije dostatna za očekivani broj studenata koji upisuju kolegij.

Uzimajući to u obzir te na temelju prikupljenih saznanja dobivenih od stručnjaka iz područja električnih strojeva (laboranti, asistenti, profesori) stvorila se ideja da se auditorne i laboratorijske vježbe upotpune samostalnim radom kroz nekoliko domaćih zadaća ili seminarskih radova. Dakle, rješenje je u primjeni LMS – a. 
Analiza studenata

Pristupnici kojima će naš tečaj biti namijenjen su studenti 1. godine diplomskog studija Elektrotehnike, smjera Elektroenergetika. Uglavnom su to studenti u dobi od 21 do 25 godine života. Prevladava muška populacija sa završenim preddiplomskim studijem elektrotehnike. 
Završetkom preddiplomskog studija studenti će steći znanja i vještine koje mogu primijeniti iz matematike, fizike, znanosti  i inženjerstva na elektrotehniku, dizajnirati i provesti eksperimente te analizirati i interpretirati rezultate mjerenja kako na stvarnim tako i na virtualnim sustavima. K tome, studenti će između ostalog steći i neka osnovna saznanja o električnim strojevima. Pripremit će se za prilagodbu promjenama tehnologije i novih tehnika kao djela cijelo životnog obrazovanja. Nedvojbeno je da će stečena predznanja i vještine koje su studenti stekli na preddiplomskom studiju elektrotehnike biti više nego dovoljna za nastavak studiranja. 
Većina studenata 1. godine diplomskog studija koriste temeljna znanja i vještine prilikom korištenja ICT tehnologije. Informatička pismenost je takva da ona uključuje poznavanje računalne konfiguracije, korištenje operacijskih sustava, testiranje i ispitivanje pomoću računala, napredna primjena programa za obradu teksta, tablične proračune, baze podataka, izrada prezentacija, pretraživanje interneta preko tražilica, komunikacija el. poštom te korištenje alata za sinkronu i asinkronu komunikaciju. Uglavnom su upoznati sa ICT – om koji predstavlja dopunu klasičnom obrazovanju. Informatička infrastruktura je takva da studenti unutar fakulteta osim uobičajene lokalne gigabitne mreže (LAN) imaju na raspolaganju i mogućnost bežičnog spajanja (WLAN). Na raspolaganju im je i računalna podrška fakulteta. Svi studenti u svojim domovima također imaju računala i internet.
Na ETF – u u Osijeku studenti se osposobljavaju za rad u različitim područjima elektrotehnike, elektrostrojarstva, automatizacije i komunikacije, te posebno na području računarstva.

Ne postoji dominantni stil učenja  među studentima. Uglavnom se isprepleću vizualni, auditorni te u manjem djelu i kinestetički stil učenja.
Analiza sadržaja

Sam nastavni problem bi se realizirao kroz niz aktivnosti koji bi se ostvarili kroz primjenu LMS – a. Sadržaj koji bi se našao unutar LMS – a obuhvaćao bi predloške za auditorne i laboratorijske vježbe. Mogućnost zadavanja seminara odnosno domaćih zadaća s ciljem povećanja udjela samostalnog rada studenata biti će dana kao mogućnost. Kolokviranje laboratorijskih vježbi bit će omogućeno putem e – testova koji bi bili vremenski ograničeni.
Popis studenata kao i bodovi za praćenje studenata i ocjenjivanje tokom semestara bit će prezentirani u tablici. Unutar te tablice bit će naznačeni minimalni broj bodova koji student mora ostvariti i maksimalni broj bodova koji može ostvariti na pojedinoj nastavnoj aktivnosti.

Pod pojedinom nastavnom aktivnosti podrazumjevamo pohađanje auditornih i laboratorijskih vježbi, priprema i izvještaj laboratorijskih vježbi, izrada seminara ili domaćih zadaća te e – kolokviji. Pripadajuća pojašnjenja za pojedine nastavne aktivnosti bi također bila iznesena. 
Primanje seminarskih radova s jedne strane , a izvještaja sa laboratorijskih vježbi s druge strane bi bili definirani kalendarom aktivnosti. Rokovi slanja bi bili izdefinirani. Laboratorijske vježbe bi se realizirale kao simulacijske vježbe kroz primjenu softverskog paketa Matlab – Simulinka i njegovog podprograma SimPowerSytems. Programski paket koristi se u dinamičkoj analizi električnih strojeva. Navedeni alat studentima bi bio prezentiran kroz e – knjigu. Kao takva e - knjiga bi se također pronašla unutar LMS – a.
Unutar LMS - a nalazio bi se popis osnovne i dodatne literature.


Autori ovog zadatka posjeduju informatičke vještine, a osim toga i asistenti su na Elektrotehničkom fakultetu u Osijeku što ih čini više nego kompetentnim za realizaciju online tečaja. Ostaje im jedino steći vještinu korištenja LMS – a kroz e – learning akademiju.    
Ciljevi učenja

Osim općih ciljeva, znanja, vještina i stavova za osobni razvoj i daljnje učenje sam kolegij studentima će omogućiti stjecanje teorijskih znanja i vještina za obavljanje poslova  iz domene električnih strojeva.
 
Znanja i vještine koje će steći uspješnim savladavanjem kolegija su:

· Upoznavanje svojstava električnih strojeva, karakteristika i načina upravljanja na pojedinim vrstama električnih strojeva

· Mogućnost praćenja njihove eksploatacije

· Stjecanje sposobnosti njihova izbora za konkretnu primjenu

· Preglednost uklapanja u složene pogonske sustave

· Ovladanje tehnikama modeliranja i simulacije električnih strojeva na računalu (virtualni laboratorij)

Opće kompetencije koje će pri tome steći su:
· Sposobnost sudjelovanja u usmenim i pismenim komunikacijama

· Sposobnost sudjelovanja u grupnoj raspravi

· Sposobnost primjene podataka o istoj temi

· Matematička saznanja za razumijevanje zakonitosti električnih strojeva

· Posjedovati vještine samostalnog učenja prema uputama danim u Webct - u

· Primjenjuje usvojene metode učenja i primjenjuje nove

· Eksplicitno primjenjivati dodatne informatičke vještine

· Posjeduje znanja za korištenje aplikacija za dinamičku analizu električnih strojeva

Svoja znanja i vještine studenti će pokazati koristeći se sposobnostima koji su razvili putem samostalnog učenja rješavanjem primjera, večinom numeričkih ili grafičkih pod vodstvom asistenata te u konačnici radom na virtualnim laboratorijskim vježbama.
Zaključak
S obzirom na procjenu potrebe vidljivo je da e – kolegij Električni strojevi ima budućnost. Dostupna tehnologija uglavnom odgovara potrebama za realizaciju e – kolegija.

Prednost studenata  ETF - a za ovaj oblik nastave je u naprednom informatičkom znanju koje oni posjeduju. Osim toga, studenti pokazuju interes za ovaj oblik nastave te ne pružaju otpor promjenama koje ono donosi. Sama izrada e – learning materijala i kreiranje sadržaja predstavlja vrlo složen i opširan posao ukoliko se žele koristiti sve ili barem većina prednosti e – learninga.  
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