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  REPUBLIKA HRVATSKA   

 OPĆINSKI SUD U SPLITU

Zemljišnoknjižni odjel u Splitu

Z A P I S N I K

	od 27. veljače 2018. godine


Zapisnik sastavljen kod Općinskog suda u Splitu, Zemljišnoknjižni odjel u Splitu.

Prisutni od suda:

	ANA ČVRLJAK

 (sudska savjetnica)
	Podnositelj prijedloga:
	Republika Hrvatska

	MAJA ŽIVALJIĆ

(zapisničar)
	Radi:
	Prigovora na upis u postupku obnove zemljišne knjige (ispravni postupak)


Započeto u 12,30 sati.

Utvrđuje se da su pristupili:

1. Zamjenica Općinskog državnog odvjetnika Vesna Goleš, za protustranku Republiku Hrvatsku 
2. Punomoćnik Grada Splita Vibor Pavlović (Služba za gospodarenje gradskom imovinom)
Utvrđuje se da je prigovor podnesen pravovremeno u ispravnom roku, te da se isti odnosi na nekretninu kat. oznake kat. čest. 1460 upisane u Z.U. 1431 k.o. Žrnovnica, sa zahtjevom da se ispravi upis prava vlasništva, na način da se umjesto Grada Splita upiše Republika Hrvatska za cijelo. 
Prigovor se temelji na rješenju Narodnog odbora kotara Split – Sekretarijat za unutrašnje poslove koji je priložen u presliku uz prigovor, a kojim je utvrđeno da je kat. čest. stare izmjere 1591 k.o. Žrnovnica kao imovina Rimokatoličke bratovštive presvetog sakramenta u Žrnovnica, Općina Split postala društveno vlasništvo.
Prigovarateljica izjavljuje kako ustraje u prigovoru. 
Punomoćnik Grada Splita izjavljuje kako je suglasan s prijedlogom Republike Hrvatske da se na nekretnini nove izmjere 1460 k.o. Žrnovnica upiše Republike Hrvatske za cijelo.
Prema odredbi članka 188. st. 4. Zakona o zemljišnim knjigama („Narodne novine“ broj 91/96., 68/98., 137/99., 114/01., 100/04., 107/07., 152/08., 126/10., 55/13., 60/13., dalje:  ZZK, koji se u ovom postupku primjenjuje) prijave i prigovori moraju biti utemeljeni na javnim ili privatnim ispravama kojima se čini vjerojatnim postojanje knjižnog prava čiji se upis zahtijeva.

Odredbom članka 195. st. 2. ZZK-a propisano je da o prijavama i prigovorima glede upisa u vlastovnicu i teretovnicu o kojima su svi nazočni postigli sporazum, sud će odlučiti u skladu s tim sporazumom, ako je on dopušten i moguće ga je provesti, a o prijavama i prigovorima glede upisa u vlastovnicu i teretovnicu o kojima nazočni nisu postigli sporazum, zemljišnoknjižni će sud odlučiti po pravičnoj ocjeni (st. 3. ZZK-a).

Ovaj sud utvrđuje da među strankama postignut sporazum na raspravi za ispravak.
Sud donosi:

R J  E Š E N J E
I. Na temelju sporazuma stranaka postignutom na raspravi za ispravak povodom prigovora na upis u postupku obnove zemljišne knjige za k.o. Žrnovnica usvaja se prigovor na upis, te u zemljišnoj knjizi za k.o. Žrnovnica,

DOPUŠTA SE:
1. Uknjižba prava vlasništva na nekretnini kat. čest. 1460 Z.U. 1431 na ime:
REPUBLIKA HRVATSKA, za cijelo
uz istovremeno brisanje istog prava s imena GRAD SPLIT, SPLIT, OBALA KNEZA BRANIMIRA 17.
II. Nalaže se provedba odgovarajućih upisa opisanih pod točkom I. izreke rješenja koje će zemljišnoknjižni sud izvršiti po službenoj dužnosti. 

III. Protiv ovog rješenja žalba nije dopuštena, ali odluka donesena na raspravi za ispravak ne sprječava ostvarivanje prava u parnici pred sudom ili u postupku pred drugim nadležnim tijelom.
Rasprava za ispravak je zaključena.

Nazočnim strankama uručuje se po primjerak zapisnika.
Dovršeno u 12,45 sati.

U Splitu, dana 27. veljače 2018. godine

SUDSKA SAVJETNICA

Ana Čvrljak

ZAPISNIČAR

Maja Živaljić





STRANKE

Zamjenik Općinskog državnog   odvjetnika Vesna Goleš
Punomoćnik Grada Splita Vibor Pavlović
