PRVI TEKST

  Modernist Antun Gustav Matoš jedan je od najvećih hrvatskih pjesnika iz razdoblja moderne, a također je pisao i eseje, putopise i novele, a njegovo pjesništvo i stvaralaštvo ostavljaju dubok trag u hrvatskoj književnosti i kulturi.
   Matoš je često pisao sonete pod utjecajem francuskog pjesnika iz razdoblja modernizma Charlesa Baudelairea i njegovih Cvjetova zla, a najviše je koristio motiv cvijeta koji u njegovu stvaralaštvu simbolizira idealiziranu, čistu, nepatvorenu ljepotu.
  Polazni tekstovi misaone su lirske pjesme u kojima se povezuju dva temeljna motiva; motiv ljubavi, jer je riječ o voljenim osobama i motiv smrti, vezan uz mrtve drage osobe. Dok se u Matoševoj pjesmi Utjeha kose lirski subjekt obraća mrtvoj osobi, kao da s njom razgovara, lirski subjekt u Vrazovoj pjesmi obraća se živoj plavokosoj djevojci kojoj otkriva svoje misli o zagonetnom odnosu između života i smrti. Naime, živa djevojka izgledom je posve drugačija od mrtve osobe (kontrast: Crne oči, crna kosa duga i oči modre, kosa plava), ali njezine crte lice i njezina osobnost podsjećaju ga na  prošlu ljubav: „Al obraza tvog je svaka pruga /Kanda duša davno ih poznava.“ Pjesnik se prvo već u naslovu postavljanjem retoričkog pitanja čudi toj povezanosti, a onda se tješi spoznavši da smrt nije kraj jer božansko pobjeđuje sve tjelesno: „Što smrt razbi, bog stvori iznova.“ U posljednjoj tercini soneta upravo se poredbom naglašava ta utjeha i spoznaja da je ljubav vječna, u kojem god obliku se pojavi: „Ko čist anđeo s rajske mi se uze / Sad Nje duša u Tvom kipu vraća.“   Misao da smrt nije kraj naglašena je eufemizmom u objema pjesmama: „U smrti se sniva“  / njen raskršen kip već krije trava.“ Dok je Vrazovoj pjesmi upotreba mnogobrojnih arhaizama (bjaše, ljubih, opeta, druga) doprinijela zagonetnosti ugođaja, u Matoševu sonetu Utjeha kose dominira već u prvoj katreni jeziva atmosfera u kojoj se lirski subjekt obraća mrtvoj djevojci na odru. On kao da ne vjeruje da je njegova draga mrtva. Ta zapitanost ostvarena je polaganim ritmom, kratkim ili eliptičnim rečenicama: „U snu. / Tužnu. / Mrtvu.“ Ta neobična povezanost smrti i života iskazuje se oksimoronom „smrt krasna“, a spoznaja da će ljubav vječno živjeti iskazana je stihom; „Samo kosa tvoja još je bila živa / Pa mi reče: Miruj! U smrti se sniva. U ovoj pjesmi kosa je ta koja ga povezuje s vječnošću, dok se u Vrazovoj pjesmi ta poveznica iščitava u motivima očiju i kose. Obojica se koriste motivom očiju kao nečime što karakterizira život, pa čak i kada su ugasle. Oči možemo uzeti kao analogiju svojevrsnom vremenskom stroju koji pjesnike vraća natrag u vrijeme kada su njihove voljene još uvijek bile žive, a sada te oči ostavljaju samo duboku bol i osjećaj sumorne praznine. 
Brojni su pjesnici ostali opčarani smrću jer ih je dovodila do najvećih i najbolnijih ponora njihovih duša, koji su ponegdje postajali nepremostivi, nepovratni. Tako je Francesco Petrarca, jedan od najvećih pjesnika svjetske književnosti, u svom Kanconijeru beskrajno oplakivao svoju Lauru nakon njene smrti, ostavši joj predan do samog kraja.
