OBILJEŽAVANJE LJUBIČASTOG DANA 2021. GODINE

	U Hrvatskoj se ove godine obilježava 12. zaredom „Ljubičasti dan“. Tijekom svih ovih godina naglasak smo najviše stavili na edukaciju djece i mladih s ciljem širenja znanja i formiranja ispravnih stavova te su stoga organizirana predavanja i događanja u velikom broju nastavnih ustanova. Svake se godine u aktivnosti uključilo sve više osnovnih i srednjih škola, vrtića, medicinskih fakulteta i bolnica diljem Hrvatske uz izniman odjek javnosti i popraćenost medija.
Uslijed postojećih epidemioloških uvjeta, zajedno s ostalim organizatorima, potaknuli smo niz javnozdravstvenih aktivnosti. U suradnji s Gradskim uredom za zdravstvo i Gradskim uredom za obrazovanje Grada Zagreba, dana 26. ožujka u zagrebačkim će se osnovnim i srednjim školama prikazivati edukativni filmovi o Kampiju. Ovi filmovi su namijenjeni za sve uzraste i njima se javnosti pokušavaju približiti osnovni pojmovi vezani uz epilepsiju te su ukupnog trajanja 21 minutu. Filmove su napravili Međunarodna liga protiv epilepsije (ILAE) i Međunarodna udruga za epilepsiju (IBE), a Hrvatska udruga za epilepsiju ih je prilagodila i uz pomoć glumaca sinkronizirala, pod pokroviteljstvom Grada Zagreba.

[bookmark: _GoBack]Filmovi su dostupni na YouTube kanalu Hrvatske udruge za epilepsiju:
1. Kriza u školi – Kampi nije dobro: https://www.youtube.com/watch?v=NkmzR2VwGm0&t=19s
2. Kampi ide doktoru – O čemu se radi?: https://www.youtube.com/watch?v=vbtmcPRtTwk
3. Prva pomoć kod epilepsije: https://www.youtube.com/watch?v=lbA7452hR0c
4. Epilepsija i sport: https://www.youtube.com/watch?v=dgkVWX1-ryA
5. Kampi uči o epilepsiji kao svjetskom problemu: https://www.youtube.com/watch?v=EvlmZGC1QaU
6. Stigma i diskriminacija: https://www.youtube.com/watch?v=diTv3Vkt6Lw
7. Razlike u liječenju: https://www.youtube.com/watch?v=5CEABedL0nw
8. Prevencija epilepsije: https://www.youtube.com/watch?v=m8RkjShsJcc
9. Sad je vrijeme za akciju!: https://www.youtube.com/watch?v=rnpL8aPqvck

Ovim putem pozivamo ravnatelje i druge ovlaštene osobe osnovnih i srednjih škola te sve vas zajedno da sukladno dosadašnjoj tradiciji potaknete i podržite obilježavanje Ljubičastog dana 26. ožujka - dana podrške osobama s epilepsijom te dana posvećenom podizanju razine svjesnosti o epilepsiji. 
Za one koji do sada nisu pratili događanja vezana uz Ljubičasti dan, preporučujemo da pogledaju naše fotogalerije na web stranici www.epilepsija.hr i našoj Facebook stranici.
I ove je godine naš slogan: „Širenjem znanja o epilepsiji, rušimo predrasude!“

